



文明婚俗观察

甘肃着力推进婚俗改革 培育新型婚育文化

文明婚嫁树新风 移风易俗入民心

□ 中国妇女报全媒体记者 袁鹏
□ 邢嘉懿

“让婚礼回归神圣庄重、温馨浪漫，切实把喜事办得健康文明。”日前，甘肃省陇南市武都区“倡导文明新风，情定橄榄之城”集体婚礼在热闹温馨的氛围中开始了。在观礼群众的祝福下，26对新人身着盛装，双双对拜、共饮合卺酒，完成了隆重的国风婚礼仪式。

近年来，甘肃省着力推进婚俗改革，甘肃各级妇联联动团委、民政等相关部门，通过搭建青年婚恋交流平台，持续开展婚恋服务活动，帮助广大适龄青年拓宽交际面，推动适龄青年婚恋交友，引导广大单身青年树立文明、健康、理性的婚育观念，培育新型婚育文化，弘扬文明婚俗新风尚，取得了明显成效。

多元婚恋服务，搭建单身青年“幸福桥”

5月18日，在临夏市人民公园举办的“情定公园·热恋花都”临夏青年人才联谊交友活动吸引了许多青年才俊。

“这次活动让我们感受到前所未有的交友体验，希望未来能有更多这样的活动。”轻松愉快的活动环节给不少青年带来了很好的体验。活动最后，9对青年男女牵手成功。在初见握手礼、互动游戏、嘉宾互选等环节中，青年们充分展示了自己的风采和魅力。

同一天，由甘肃省总工会、团省委、省妇联主办，兰州市总工会、团市委、市妇联承办的“陇工情缘·百合之约”2024年兰州市青年职工联谊会暨第一工人俱乐部浪漫开启。本次活动吸引产业工人、机关干部、公安干警、教师、医生、快递小哥等全市各行各业的520名青年职工报名。联谊会以“陇工情缘·百合之约”为主题，14个国潮风格集市及古风互动游戏与游园互动、寻伴交友完美融合，为青年职工打造了一个相识、相知、相恋平台。

活动中，女子们身穿汉服，男子们手持团扇，在形式多样又传统浪漫的古风韵味小游戏里，沉浸式体验“国风”文化。活动结束后，46对青年职工达成交友意向、幸福牵手。



张掖市肃南县妇联举办的“幸福起航·文明相伴”移风易俗集体颁证活动上，手持结婚证的新人化身移风易俗宣传员。

推进“和合之家”，践行文明新婚俗

“希望你们以‘最美家庭’为榜样，在人生旅途中互敬互爱、互学互让，在事业上作比翼鸟、在生活中作连理枝，共同创造美好生活，实现事业家庭双丰收。”5月20日，甘肃省妇联、兰州市妇联、城关区妇联在城关区政务服务中心结婚颁证大厅联合举办了“汇聚幸福·和合之家”结婚登记集体颁证活动。甘肃省妇联副主席欧杰率向喜结良缘的新人们表达了衷心的祝福。

甘肃省民政厅副厅长常正虎现场发布婚俗改革倡议书，倡导新人们弘扬时尚简约、文明向善、忠诚有爱、婚俗新风，传承发扬中华传统婚姻美德，共建和谐新甘肃，共享幸福新生活。活动还特别邀请非遗剪纸传承人、书法家为领证新人制作剪纸祝福作品、书写婚书寄语，“汇聚幸福·和合之家”心理辅导师还通过互动游戏形式，现场开展了婚姻家庭专题辅导。

“汇聚幸福·和合之家”工作首创于兰州市城关区，经过多年实践，城关区妇联、民政局成功打造了以“辅导干预四件事、法

律维权三张卡、互动交流两个群、主题宣传一堂课”为内容的“4321”服务新平台，成为城关区妇联服务广大妇女和家庭的民生工程。为在全省范围内广泛推广“汇聚幸福·和合之家”工作经验，使该项工作成为妇联系统融入社会治理大格局的品牌载体，2020年8月，甘肃省妇联和省民政厅在武威市共同举办了维权工作培训暨“汇聚幸福·和合之家”现场推进会。与此同时，甘肃省妇联、省民政厅还联合印发了《关于全省“汇聚幸福·和合之家”建设方案》，要求积极开展婚前教育，通过开展“抵制高价彩礼·推进移风易俗”活动，引导适龄青年树立正确的婚姻家庭观。

今年，甘肃省妇联提出做优100个“汇聚幸福·和合之家”（以下简称“和合之家”），将在全省建设100个“和合之家”示范点，持续推广婚姻登记大厅（窗口）+“和合之家”工作模式。截至目前，全省“和合之家”家庭服务阵地覆盖社区977个。

“颁证仪式让婚姻登记更添神圣感和幸福感，让我们更真切地感受到婚姻的珍贵意义。”一对新人这样告诉中国妇女报全媒体记者。

让彩礼“减负”，为幸福“加码”

“女婿的人品和女儿的幸福比什么都重要，都新时了，不能因为一点儿彩礼，给娃娃的家庭幸福留下埋怨。”提及女儿的婚事，唐小婷的父亲很开心。

唐小婷是定西市岷县茶埠镇哈扎村村民，在村里红白理事会人员婚事新办政策的宣传下，她结婚时只简单地摆了几桌喜宴，用自身行动抵制“高价彩礼”。唐小婷“零彩礼”出嫁，文明节俭办婚礼的事例不仅为自己的婚姻减轻了负担，收获了美满的生活，也得到了四里八乡群众的交口称赞。

而在定西市漳县四族镇四族村，活跃着一群“公益红娘”，她们成立了“巾帼红娘团”志愿服务队，走村入户，通过免费当红娘、主持婚礼等形式开展志愿服务活动，宣传移风易俗政策，规劝乡亲们拒绝“高价彩礼”、树立文明新风。“村里的人我们都很熟悉，好说话，每家每户的情况我们比较了解，这是我们的优势。”四族村妇联主席王粉连说。

据悉，随着今年甘肃省妇联和相关部门持续深入开展抵制“高价彩礼”、倡导婚俗新风等一系列活动，正确的婚俗观、价值观、文明婚俗正逐渐受到群众的认可与欢迎。在张掖市肃南县，2023年以来办理新婚登记的夫妻中，“零彩礼”结婚20对，低彩礼嫁女18对，全县境内结婚宴席不超过20桌，结婚彩礼平均不超过3万元，基本遏制了陈规陋习，形成了家家践行移风易俗、弘扬文明新风的良好氛围。

定西市自2023年开展治理“高价彩礼”推进移风易俗培育文明乡风攻坚年行动以来，先后出台9条硬措施和5条务实举措全面推进移风易俗。据统计，定西市彩礼由平均7.6万元下降至4.2万元，共动员“快办简办”各类红白喜事4786件，传统婚礼大操大办、铺张浪费的风气基本得到改变，移风易俗治理成效显著。

伴随着这一系列特色活动的开展，“零彩礼”的文明婚嫁新风正在逐渐遍及陇原大地，新型婚育文化正在逐步走进千家万户，文明健康婚育新风越来越受到群众认可与欢迎。

天天观点

防止未成年人游戏“氪金” 强化充值过程防范是关键

□ 木须虫

“光是一年就查出有11万元的充值记录，前两年还没去查。”5月29日晚，看着长达628页的微信支付交易明细，张富惠情绪有些激动，因为这11万元都是她12岁的儿子玩手机玩游戏充值消费的。张富惠称，儿子趁她睡觉的时候用手机玩游戏，充值之后又将扣款短信删掉，直到近日她才发现问题，却不知道如何申诉。

近年来，未成年人投入巨款充值玩网络游戏、给主播“打赏”等现象屡见不鲜。这类现象源于青少年非理性消费，一是缺乏自控性，经不起诱惑，盲目随意；二是一些充值的行为是孩子希望通过偷偷充值预付，为自己预留更长玩游戏的时间，助长了网络沉迷，也给家长带来很大的经济损失。

针对未成年人进行游戏充值、打赏网络主播所引发的纠纷，早在2020年5月，最高法院就给出了明确意见：当未成年人参与网络游戏、网络直播支出与其年龄、智力不相适应的款项，如果监护人请求网络服务提供者返还该款项时，人民法院应予以支持。

虽然这些法规为相关纠纷提供了依据，但实际应用中需要家长证明所充值的系未成年人的行为，容易陷入举证难的困境，并且面临冗沓的诉讼程序和非罪的诉讼成本，很难从根本上防范未成年人“巨额充值”现象的发生，因而，强化充值支付过程的防范尤为关键。

2024年1月1日起施行的《未成年人网络保护条例》中也提到“不得向未成年人提供与其民事行为能力不符的付费服务”，这样的规定应当督促网络平台严格执行。

不止于此，一些未成年人巨额充值的背后，绕过了未成年人的网络管理。对此，亦需督促平台对游戏充值、直播打赏的支付管理上，提出不区别年龄的进一步的限制措施，如时段限额以及用户支付“后悔权”的设计，给包括未成年人高额充值在内的各种非理性消费以简便的返还通道。

此外，未成年人的父母也要把好“支付”的关口，譬如个案的孩子用其母亲的手机偷偷充值时间超过一年，且交易逾千次，父母难辞其咎。因此，父母的手机要对孩子设防，防止孩子轻易获取支付的相关信息，并定期查看支付记录，对异常早发现、早处理。

新闻壹段评

“指纹认证”不能想识别就识别

随着智能终端和移动互联网的普及应用，诸如指纹解锁、指纹支付、指纹身份认证等使用场景越来越多，其安全性也日益受到关注。而在一些公共场所，涉及“按指纹”的场景也越来越多。酒店前台、健身房打卡处、办公楼入闸口、储物柜存放处……个人每一次无意识地轻轻一按，可能都会泄露自己的指纹信息。

指纹、人脸都属于高隐私性的个人信息，一旦泄露可能导致个人隐私被公开，或造成个人财产重大损失。鉴于目前指纹识别技术、人脸识别技术存在被滥用之虞，要保护好公民个人信息安全，需要对指纹及人脸识别技术尽快作出规范，划定应用边界。要防范相应技术被滥用，更应及时筑起“法治栅栏”，斩断滥采指纹等个人敏感信息的“黑手”，并对相关的黑灰产业链进行全链条治理。

规范管理 让电竞酒店成为未成年人“禁区”

“有没有未成年人进入？”是否严格核实了消费人员信息？”近日，重庆市秀山土家族苗族自治县公安局联合多部门开展电竞酒店执法检查，要求经营者做好电竞酒店入住登记、人员信息核对等工作。近年来，电竞酒店作为新业态，以兼具“电竞+酒店”的服务特色受到越来越多年轻人青睐，但仍存在管理不规范、违规接待未成年人的情况。

为了更好地保护未成年人权益，防止未成年人沉迷网络，必须进一步明确相关监管规则及电竞酒店营业性质，也有必要提升立法层级，从而提高法律效力，更好地给电竞酒店戴上“紧箍”。同时，也要对电竞酒店形成长效化、常态化的监管机制，强化监管力度，进行有效监管，让电竞酒店成为未成年人的“禁区”，促进电竞酒店规范发展，这样也有利于对未成年人进行全方位保护。

唤醒“沉睡账户”守护居民用卡安全

近期，工商银行、农业银行等多家银行先后发布公告称，将对“沉睡账户”开展提醒提示工作，引发广泛关注。多家银行近期已经通过银行网站、网点等渠道发布公告，提醒客户关注自己的“沉睡账户”，不少银行目前已经开始提醒“沉睡账户”所有人激活账户，或者销户。

“沉睡账户”关系到居民的切身利益，不仅给银行增加日常管理难度，而且造成资金闲置，稍有不慎还会产生被盗刷、账户买卖和隐私泄露等风险。唤醒“沉睡账户”，可以让居民闲置多年的资金活起来，提高资金利用效率的同时，还能减轻银行运营成本，更重要的是能够有效防范账户丢失、资金损失及电信诈骗等风险，守护居民的用卡安全。

黄婷 整理点评

当梦想在发光

□ 新华社记者 张薇

“我想要成为职业球员，为国争光。”“我的梦想是到皇马，给他们当教练。”当两个来自贵州榕江的“村超”女孩毫不犹豫地说出她们的梦想，很难不感叹，一颗小小的足球，竟然有点燃如此灿烂梦想的力量。

1日，在能容纳9万人的伦敦温布利大球场，除了浩浩荡荡的皇马、多特球迷，还有两名来自中国的小学生。作为“逐梦”女足的队员，四年级的龙通怡和五年级的石琪琪受邀在OPPO的贵宾区现场观看了这场欧冠决战。

短发的龙通怡快言快语。虽然来到伦敦让她感到兴奋，但她同时为7个没能及时获得签证的队友感到难过。“我觉得我们是一个队的，来就应该一起来。”即便只踢了一年球，但龙通怡觉得自己离成为职业球员的梦想一点也不遥远。“我觉得慢慢坚持下去，一定会成功。”

石琪琪显得更为沉稳，她去年去过西班牙参观伯纳乌球场，还看了一场欧冠女足比赛。她说现在看起来自己要实现梦想还有点难，还需要继续努力。但她并没有把梦想藏在心里，而是大方分享给爸爸妈妈，还得到了他们的鼓励。

让孩子们敢于做梦，正是李田发起“逐梦”公益项目的初衷之一。作为中国友好和平发展基金会“逐梦”青少年足球发展基金发起人、捐赠人，他希望通过在边远地区开展青少年女足运动，让踢球的女孩子们获得上高中甚至上大学的机会。“逐梦”项目去年7月在榕江县正式启动，目前已有超过100名女童参训。

贵州“村超”运营管理负责人彭西西则坦言，虽然榕江几十年来田间地头的足球比赛不断，但女孩子踢球也还是新鲜事。“不过现在已经很高兴地看到，越来越多的家长带着孩子们走进球场，真的是全民运动。”

彭西西认为，对“村超”女孩而言，足球不是唯一的成长途径，但在现阶段确实给小朋友们增加了很多机会。“不只是锻炼身体，也能树立信心。不管以后是不是走专业道路，对个人成长发展来说都有更多可能性。”

这一次英国行，彭西西并不仅仅想让孩子们感受一下顶级球赛的氛围。“也想带她们去剑桥、牛津，看看世界一流的大学，在小孩子心里打个样。通过这个机会，让梦想的种子发芽。”

文化中国行

石峡古堡的“静”与“闹”



▲游客在石峡村的农家院餐厅用餐（6月1日摄）。

北京市延庆区石峡村始建于明代，曾是居庸关北部的一个重要关口。近年来，石峡村依托长城资源，打造精品民宿、发展休闲农业等，迎接八方来客，逐步摸索出了一条乡村文旅发展新路径。因长城而建，因长城而兴，被群山环绕的静谧古村在新时代获得了新活力。

新华社记者 陈钟昊/摄

▶长城保护员刘红岩在石峡村的明长城上巡查（6月1日摄）。

